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STOSUNEK DO INSTYTUCJI PUBLICZNYCH

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (80), 17-21 stycznia ‘97, reprezentatywna próba losowa dorosłej
ludności Polski (N= 1101).

!" Wśród instytucji politycznych najlepiej oceniane są

władze lokalne oraz urząd prezydenta, a wśród

niepolitycznych - Polskie Radio SA i wojsko.

"
!" W porównaniu z listopadem ‘96 najbardziej

pogorszyły się notowania Senatu, policji

państwowej, prokuratury i Sejmu, natomiast

najbardziej poprawił się społeczny wizerunek

Kościoła rzymskokatolickiego.

ZMIANY OPINII O POLICJI
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Rok 1997 rozpoczął się pod znakiem zaostrzającej się walki politycznej, związanej

z  przyszłymi wyborami parlamentarnymi. Wprawdzie styczniowe nastroje społeczne są raczej

stabilne, jednak nieco silniejsze niż w grudniu jest poczucie niepewności. Jak w tym

kontekście postrzegane są instytucje publiczne?1

OPINIE O INSTYTUCJACH POLITYCZNYCH

Opinie o wszystkich uwzględnianych w naszych sondażach instytucjach politycznych

uległy mniejszemu lub większemu pogorszeniu, jedynie w przypadku urzędu prezydenta

spadek aprobaty jest minimalny. Trzeba jednak wziąć pod uwagę, iż niewielkie zmniejszenie

się społecznej akceptacji działalności Aleksandra Kwaśniewskiego odnotowujemy w ciągu

ostatniego półrocza w trzecim kolejnym badaniu (w porównaniu z  lipcem ‘96 aprobata

zmalała o 6 punktów). Nadal jednak wśród instytucji politycznych urząd prezydenta

postrzegany jest najlepiej, obok władz samorządowych. Działalność obu tych instytucji

akceptuje ponad połowa badanych.

ZMIANY OPINII O PREZYDENCIE
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1 Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (80) przeprowadzono w dniach 17-21 stycznia ‘97 na 1101-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowej dorosłej ludności  Polski.
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Tabela 1 w procentach

Oceniane Odsetki wskazań respondentów według terminów badań Zmiany
instytucje Rodzaj ‘95 ‘96 ‘97 I ‘97 -
i organizacje oceny III V VII IX XI I III V VII IX XI I XI ‘96

Władze
miasta/gminy
respondenta

Aprobata

Dezaprobata

56

29

57

28

58

24

58

27

65

22

62

24

60

24

60

28

61

26

58

30

60

27

57

28

-3

+1

Prezydent Aprobata
Dezaprobata

25
64

25
65

27
60

23
64

51
41

53
12

58
14

63
19

63
23

62
26

59
27

57
29

-2
+2

Rząd, Rada
Ministrów

Aprobata
Dezaprobata

-
-

-
-

42
40

38
40

55
31

57
29

44
27

53
29

44
36

45
38

48
35

45
36

-3
+1

Sejm Aprobata
Dezaprobata

37
51

50
38

39
43

36
46

53
34

65
25

46
31

51
32

44
39

51
35

46
38

41
40

-5
+2

Senat Aprobata
Dezaprobata

32
48

42
41

34
40

32
41

48
34

60
24

41
30

45
33

42
35

45
36

48
32

38
39

-10
+7

Polskie Radio SA Aprobata
Dezaprobata

84
6

81
7

83
6

80
8

84
7

84
7

82
5

83
6

82
6

80
8

78
9

81
7

+3
-2

Wojsko Aprobata
Dezaprobata

72
10

78
8

74
8

70
13

74
10

79
7

71
8

73
9

73
9

76
8

73
11

69
11

-4
0

Telewizja
publiczna

Aprobata
Dezaprobata

72
19

70
20

72
18

69
19

76
15

74
18

70
18

71
19

69
20

66
23

65
24

66
24

+1
0

Rzecznik Praw
Obywatelskich

Aprobata
Dezaprobata

71
8

76
9

66
12

63
12

74
11

78
7

71
8

69
8

65
8

70
8

65
10

62
13

-3
+3

Kościół rzymsko-
katolicki

Aprobata
Dezaprobata

57
33

46
46

47
42

49
40

58
35

54
38

56
31

59
30

56
32

57
33

51
36

57
32

+6
-4

Najwyższa Izba
Kontroli

Aprobata
Dezaprobata

52
23

57
21

49
20

47
20

62
17

64
14

55
14

58
15

55
16

62
14

57
17

55
19

-2
+2

Banki państwowe Aprobata
Dezaprobata

42
36

49
32

46
32

42
37

54
26

60
21

54
22

58
22

55
24

58
23

55
23

54
24

-1
+1

Policja
państwowa

Aprobata
Dezaprobata

57
34

61
32

64
26

61
28

60
33

67
24

61
27

60
30

64
26

66
25

62
27

53
37

-9
+10

Sądy Aprobata
Dezaprobata

45
31

49
30

46
28

40
28

53
26

54
23

48
25

48
27

51
25

51
24

48
27

45
28

-3
+1

Prokuratura Aprobata
Dezaprobata

-
-

-
-

-
-

-
-

-
-

50
27

45
25

46
27

48
25

48
25

47
27

41
30

-6
+3

Banki prywatne Aprobata
Dezaprobata

18
46

25
46

25
40

21
44

32
37

35
31

31
29

35
29

36
30

33
32

37
29

37
26

0
-3

NSZZ
„Solidarność”

Aprobata
Dezaprobata

33
43

35
46

35
43

40
38

51
33

47
38

37
39

43
38

40
41

45
38

47
36

43
39

-4
+3

OPZZ Aprobata
Dezaprobata

25
37

33
38

29
38

28
35

37
34

39
28

24
34

33
33

29
35

30
35

27
40

27
39

0
-1
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Na trzecim miejscu wśród instytucji politycznych sytuuje się rząd, którego aprobata

działalności nieco zmalała (w granicach błędu statystycznego).

ZMIANY OPINII O RZĄDZIE
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W porównaniu z listopadem ‘96 najbardziej pogorszyły się oceny parlamentu.

Aprobata działalności Senatu zmniejszyła się aż o 10 punktów (przy wzroście dezaprobaty o 7

punktów), natomiast Sejmu - o 5 punktów. Obecne notowania obu izb są gorsze niż w  całym

ubiegłym roku.

ZMIANY OPINII O SEJMIE
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ZMIANY OPINII O SENACIE
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Pogorszenie się opinii o obu izbach parlamentu wiąże się zapewne z dwiema

najbardziej kontrowersyjnymi sprawami ostatniego okresu - liberalizacją ustawy

antyaborcyjnej i projektem konstytucji.

Spośród instytucji politycznych najbardziej stabilne są oceny władz lokalnych. Opinii

o nich nie różnicują ani cechy społeczno-demograficzne badanych, ani ich poglądy polityczne.

Trzeba jednak zwrócić uwagę, że w tym przypadku mamy do czynienia nie z oceną jednego

podmiotu, lecz z wypadkową opinii o wielu podmiotach.
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Oceny pozostałych czterech instytucji politycznych są zależne przede wszystkim od

poglądów politycznych badanych. Różnice te są najmniejsze w przypadku Senatu.

W roku wyborów parlamentarnych warto spojrzeć na kształtowanie się ocen

poszczególnych instytucji politycznych w potencjalnych elektoratach partyjnych (dla większej

przejrzystości zamieszczamy tylko odsetki aprobaty).

Tabela 2 w procentach

Elektoraty partii i ugrupowań Wskazania respondentów aprobujących działalność
politycznych Sejmu Senatu prezydenta rządu

AW „S” 30 39 35 29

KPEiR 47 42 68 59

PSL 53 43 72 42

ROP 41 54 46 37

SLD 65 40 90 83

UP 67 61 76 63

UW 47 31 49 26

Niezdecydowani 33 32 57 38

Jak widać, osoby mające najbardziej krytyczny stosunek do czterech głównych

instytucji politycznych skupiają się w potencjalnym elektoracie AW „S”, odsetki

aprobujących działalność Sejmu, Senatu, prezydenta i rządu są bowiem najmniejsze wśród

deklarujących poparcie dla tego ugrupowania. Natomiast najwięcej osób akceptujących

działalność tych instytucji jest wśród potencjalnych wyborców SLD i opozycyjnej UP.

OPINIE O INSTYTUCJACH NIEPOLITYCZNYCH

           Wśród instytucji o charakterze niepolitycznym najlepiej oceniane są niezmiennie

Polskie Radio SA i wojsko. Należy jednak zwrócić uwagę, że w przypadku wojska notujemy

już drugi raz z rzędu niewielkie zmniejszenie się aprobaty, co w sumie daje od września ‘96

znaczący (7-punktowy) spadek ocen pozytywnych.

Na trzecim miejscu w rankingu sytuuje się telewizja publiczna, której działalność

aprobuje dwie trzecie badanych.
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ZMIANY OPINII O POLSKIM RADIU SA
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ZMIANY OPINII O TELEWIZJI PUBLICZNEJ
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ZMIANY OPINII O WOJSKU

I'91IV VIIIX III'92 IX I'93 V X II'94 VI IX I'95 V IX I'96 VII I'97
0

10
20
30
40
50
60
70
80
90

APROBATA     DEZAPROBATA

%

Z pozostałych poddawanych ocenie instytucji niepolitycznych warto zwrócić uwagę na

te, o których opinie zmieniły się od listopada ‘96 w sposób znaczący.

Największe pogorszenie ocen odnotowaliśmy w przypadku policji, wyraża się ono

9-punktowym spadkiem aprobaty jej działalności i 10-punktowym wzrostem dezaprobaty.

Obecne notowania policji są najniższe z dotychczas uzyskanych przez nią. Jest to

niewątpliwie wpływ zarówno ujawnionych ostatnio szczególnie drastycznych przypadków

przestępstw popełnionych przez policjantów w  komisariatach (zabójstwo w Łomazach

i  gwałty w Bytomiu), jak i doniesień mediów o nasilaniu się przestępczości.  Z tym drugim

zjawiskiem wiąże się zapewne także spadek aprobaty działalności organów wymiaru

sprawiedliwości: w przypadku prokuratury - wyraźny (o 6 punktów), sądów zaś - nieznaczny.

ZMIANY OPINII O POLICJI
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ZMIANY OPINII O PROKURATURZE
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ZMIANY OPINII O SĄDACH
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W porównaniu z listopadem ‘96 wzrosła w sposób znaczący (o 6 punktów) aprobata

działalności Kościoła rzymskokatolickiego - w identycznym stopniu, w jakim zmalała między

wrześniem a listopadem ubiegłego roku. Pozwala to przypuszczać, że na ówczesny spadek

mogła mieć wpływ publiczna debata nad nowelizacją ustawy antyaborcyjnej, w której Kościół

czynnie uczestniczył. Obecnie, gdy o tej sprawie mniej się mówi, aprobata działalności

Kościoła wróciła do poprzedniego poziomu.

ZMIANY OPINII O KOŚCIELE
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Z pozostałych instytucji niepolitycznych należy wspomnieć o kolejnym nieznacznym

spadku notowań Rzecznika Praw Obywatelskich (zmiany w granicach błędu statystycznego).

ZMIANY OPINII O RZECZNIKU PRAW OBYWATELSKICH
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Opinie o działalności banków prywatnych i państwowych oraz Najwyższej Izby

Kontroli są w zasadzie stabilne.

ZMIANY OPINII O BANKACH PRYWATNYCH
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ZMIANY OPINII O BANKACH PAŃSTWOWYCH
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ZMIANY OPINII O NIK
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W związku ze zbliżającymi się wyborami przedstawimy stosunek elektoratów

poszczególnych partii i ugrupowań do dwóch różnych instytucji niepolitycznych - Kościoła

rzymskokatolickiego i telewizji publicznej, których stanowisko w kampanii wyborczej będzie

niewątpliwie ważne.

Tabela 3 w procentach

Elektoraty partii Oceny działalności

i ugrupowań Kościoła rzymskokatolickiego telewizji publicznej
politycznych aprobata dezaprobata aprobata dezaprobata

AW „S” 83 11 63 33

KPEiR 67 26 81 12

PSL 59 35 68 26

ROP 79 14 57 38

SLD 32 53 65 28

UP 41 49 73 11

UW 48 43 58 33

Niezdecydowani 58 28 63 21
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Najbardziej pozytywny stosunek do działalności Kościoła obserwujemy

w  potencjalnych elektoratach AW „S” i ROP, najbardziej negatywny zaś - wśród

sympatyków SLD. Dezaprobata działalności Kościoła przeważa także, choć nieznacznie,

wśród zwolenników Unii Pracy.

Jeśli natomiast chodzi o telewizję publiczną, to najbardziej krytyczne wobec niej są

elektoraty ROP, AW „S” oraz Unii Wolności. Natomiast potencjalni wyborcy dwóch

najpoważniejszych, według styczniowych notowań, rywali w wyborach - AW „S” i SLD

niemal w  jednakowym stopniu aprobują działalność tej instytucji (odpowiednio 63 i 65%).

OPINIE O ZWIĄZKACH ZAWODOWYCH

Z dwu wielkich central związkowych niezmiennie lepsze oceny uzyskuje NSZZ

„Solidarność”, w jej notowaniach - przeciwnie niż w przypadku OPZZ - aprobata przeważa

nad dezaprobatą.

ZMIANY OPINII O NSZZ "SOLIDARNOŚĆ"
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ZMIANY OPINII O OPZZ
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W drugim półroczu ubiegłego roku akceptacja działalności NSZZ „Solidarność”

wzrastała, co mogło się wiązać z aprobowaniem roli politycznej - ośrodka integrującego

prawicę - jaką wziął na siebie ten związek zawodowy. Obecnie jednak odnotowujemy pewien

spadek akceptacji działalności NSZZ „Solidarność”, która wróciła do poziomu z maja ‘96.

Natomiast oceny OPZZ nie zmieniły się od listopada ubiegłego roku.

Obydwa związki zawodowe uwikłane są w działalność polityczną. „Solidarność”, jak

wiadomo, stanowi trzon bloku prawicowego, natomiast OPZZ wchodzi w skład Sojuszu

Lewicy Demokratycznej. Jak więc ich działalność postrzegana jest przez zwolenników

poszczególnych partii i ugrupowań politycznych?
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Tabela 4 w procentach

Elektoraty partii Oceny działalności

i ugrupowań NSZZ „Solidarność” OPZZ
politycznych aprobata dezaprobata aprobata dezaprobata

AW „S” 88 8 24 44

KPEiR 60 28 59 22

PSL 36 52 27 50

ROP 71 22 30 62

SLD 11 72 35 38

UP 42 35 43 13

UW 33 51 5 80

Niezdecydowani 36 36 19 32

Chyba najbardziej zaskakujące jest to, że działalność OPZZ nie spotyka się bynajmniej

z jednoznaczną aprobatą zwolenników SLD - ugrupowania, którego jest członkiem.

NSZZ „Solidarność” jest akceptowany nie tylko przez sympatyków utworzonego przez

siebie bloku, ale i w stosunkowo niewiele mniejszym stopniu przez zwolenników ROP.

Natomiast opinie sympatyków KPEiR o obydwu związkach są bardzo zbliżone.

!

! !

Przełom roku przyniósł pewien ogólny wzrost krytycyzmu w ocenach instytucji

publicznych. W przypadku instytucji politycznych może się to łączyć z zaostrzającą się walką

polityczną, związaną ze sporem wokół projektu konstytucji oraz zbliżającym się terminem

wyborów parlamentarnych.

Spośród instytucji niepolitycznych należy przede wszystkim odnotować poprawę

społecznego wizerunku Kościoła rzymskokatolickiego. Najbardziej pogorszyły się natomiast

notowania policji oraz - choć w mniejszym stopniu - prokuratury. Być może wiąże się to

z  ujawnieniem przez mass media przypadków naruszenia prawa przez policjantów

i  poczuciem zagrożenia przestępczością, jakie występuje w społeczeństwie.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, działalnos ´ć prezydenta Aleksandra Kwaśniewskiego
dobrze słuz ˙y społeczen ´stwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 57 29 14 1095

Płeć
Mężczyz´ni 60 28 12 519
Kobiety 54 30 16 577

Wiek
do 24 lat 64 26 10 150
25-34 53 36 10 193
35-44 57 26 17 230
45-54 59 29 12 202
55-64 58 34 8 133
65 lat i wie ˛cej 52 23 25 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 58 26 16 410
Miasto do 20 tys. 66 27 7 122
od 21 do 100 tys. 53 32 15 226
101-500 tys. 55 29 16 205
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 56 32 12 130

Region
Północny 56 28 16 131
Zachodni 64 26 10 122
Środkowozachodni 64 22 14 164
Środkowy 58 28 14 200
Wschodni 49 34 17 139
Południowo-wschodni 46 37 17 158
Południowo-zachodni 61 27 12 182

Wykształcenie
Podstawowe 51 27 22 318
Zasadnicze zawodowe 61 29 10 329
Średnie 58 30 12 339
Wyższe 60 28 12 109

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 55 37 8 78
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 57 24 19 106
Pracownicy fiz.- umysł. 63 22 15 67
Robotnicy wykwalifikowani 68 29 4 117
Robotnicy niewykwalifik. 66 29 5 40
Rolnicy 54 32 14 72
Prywatni przedsie ˛biorcy 42 40 18 51

Bierni zawodowo
Rencis´ci 56 25 19 147
Emeryci 57 27 16 192
Uczniowie i studenci 54 32 14 53
Bezrobotni 50 33 18 108
Gospodynie domowe i inni 58 25 17 65

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 59 33 8 111
Sektor pan ´stwowy 71 17 12 111
Sektor prywatny 56 34 11 242
Spółdzielczos ´ć 59 25 15 21

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 150 zł 53 29 18 144
151 - 225 53 28 20 133
226 - 325 56 35 9 245
326 - 425 66 23 12 180
Powyżej 426 zł 57 28 15 295

Ocena własnych war. mater.
Złe 46 36 18 324
Średnie 61 26 13 522
Dobre 63 25 11 250

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 32 54 14 61
Raz w tygodniu 53 29 18 572
Kilka razy w miesia ˛cu 59 30 11 128
Kilka razy w roku 69 21 10 233
W ogóle nie uczestniczy 60 28 11 99

Poglą dy polityczne
Lewica 89 6 5 201
Centrum 60 25 15 319
Prawica 37 53 10 308
Trudno powiedziec ´ 51 22 26 268
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, dział alność rządu dobrze sł uży społ eczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 45 36 19 1095

Pł eć
Mężczyźni 49 39 12 519
Kobiety 41 34 25 577

Wiek
do 24 lat 45 37 18 150
25-34 40 46 14 193
35-44 48 34 18 230
45-54 46 34 20 202
55-64 48 39 12 133
65 lat i więcej 42 29 29 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 43 35 22 410
Miasto do 20 tys. 49 35 16 122
od 21 do 100 tys. 44 36 19 226
101-500 tys. 47 38 15 205
501 tys.i więcej mieszk. 43 42 15 130

Region
Pół nocny 47 32 22 131
Zachodni 50 30 20 122
Środkowozachodni 56 29 15 164
Środkowy 46 36 17 200
Wschodni 30 45 25 139
Poł udniowo-wschodni 34 49 17 158
Poł udniowo-zachodni 48 34 18 182

Wykształ cenie
Podstawowe 42 32 26 318
Zasadnicze zawodowe 44 40 16 329
Średnie 47 36 17 339
Wyższe 47 39 14 109

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 43 49 8 78
Prac.umysł .niż.szczebla 48 29 23 106
Pracownicy fiz.- umysł . 43 31 25 67
Robotnicy wykwalifikowani 52 35 13 117
Robotnicy niewykwalifik. 38 46 16 40
Rolnicy 36 46 18 72
Prywatni przedsiębiorcy 32 58 11 51

Bierni zawodowo
Renciści 46 31 23 147
Emeryci 48 31 21 192
Uczniowie i studenci 40 38 22 53
Bezrobotni 38 44 18 108
Gospodynie domowe i inni 53 26 22 65

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 48 37 15 111
Sektor państwowy 47 34 19 111
Sektor prywatny 43 44 13 242
Spół dzielczość 49 27 24 21

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 36 35 29 144
151 - 225 46 34 19 133
226 - 325 43 39 18 245
326 - 425 48 34 18 180
Powyżej 426 zł 47 38 16 295

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 38 41 21 324
Średnie 45 37 18 522
Dobre 52 31 17 250

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 34 47 19 61
Raz w tygodniu 39 38 23 572
Kilka razy w miesiącu 45 39 16 128
Kilka razy w roku 57 30 13 233
W ogóle nie uczestniczy 53 34 12 99

Poglądy polityczne
Lewica 83 10 7 201
Centrum 48 37 15 319
Prawica 26 64 10 308
Trudno powiedzieć 34 25 42 268
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, dział alność Sejmu dobrze sł uży społ eczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 41 40 19 1098

Pł eć
Mężczyźni 44 43 14 520
Kobiety 38 39 23 578

Wiek
do 24 lat 46 36 17 150
25-34 39 46 15 193
35-44 41 42 17 231
45-54 43 40 16 202
55-64 43 40 17 134
65 lat i więcej 35 36 28 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 39 39 21 411
Miasto do 20 tys. 40 41 19 123
od 21 do 100 tys. 41 36 23 226
101-500 tys. 48 40 12 205
501 tys.i więcej mieszk. 37 53 10 130

Region
Pół nocny 50 30 21 131
Zachodni 45 37 18 122
Środkowozachodni 47 35 17 164
Środkowy 39 45 16 200
Wschodni 29 45 26 139
Poł udniowo-wschodni 28 53 19 158
Poł udniowo-zachodni 48 36 16 184

Wykształ cenie
Podstawowe 38 35 27 319
Zasadnicze zawodowe 42 41 17 330
Średnie 39 46 15 339
Wyższe 53 40 8 109

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 51 43 7 78
Prac.umysł .niż.szczebla 47 38 16 106
Pracownicy fiz.- umysł . 39 42 19 67
Robotnicy wykwalifikowani 41 46 14 117
Robotnicy niewykwalifik. 51 35 14 40
Rolnicy 41 44 15 72
Prywatni przedsiębiorcy 26 64 9 51

Bierni zawodowo
Renciści 45 32 23 147
Emeryci 37 42 21 193
Uczniowie i studenci 35 44 20 53
Bezrobotni 37 36 28 109
Gospodynie domowe i inni 41 33 27 65

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 39 46 15 111
Sektor państwowy 55 35 10 111
Sektor prywatny 40 48 12 242
Spół dzielczość 48 34 18 21

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 42 35 23 145
151 - 225 34 38 28 133
226 - 325 41 43 15 245
326 - 425 42 43 15 181
Powyżej 426 zł 45 39 16 295

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 33 45 22 326
Średnie 41 41 18 522
Dobre 50 34 16 250

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 15 64 21 62
Raz w tygodniu 37 41 22 573
Kilka razy w miesiącu 44 43 13 128
Kilka razy w roku 53 33 14 233
W ogóle nie uczestniczy 49 38 14 100

Poglądy polityczne
Lewica 66 26 8 201
Centrum 43 42 15 319
Prawica 31 58 11 308
Trudno powiedzieć 30 31 39 269
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, dział alność Senatu dobrze sł uży społ eczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 38 39 23 1098

Pł eć
Mężczyźni 39 43 18 520
Kobiety 37 36 27 578

Wiek
do 24 lat 46 34 20 150
25-34 38 43 19 193
35-44 38 38 23 231
45-54 35 44 21 202
55-64 38 42 20 134
65 lat i więcej 35 35 30 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 39 36 25 411
Miasto do 20 tys. 30 47 24 123
od 21 do 100 tys. 37 36 27 226
101-500 tys. 40 44 16 205
501 tys.i więcej mieszk. 42 44 14 130

Region
Pół nocny 47 31 22 131
Zachodni 37 36 27 122
Środkowozachodni 42 32 26 164
Środkowy 39 41 20 200
Wschodni 26 44 30 139
Poł udniowo-wschodni 33 49 18 158
Poł udniowo-zachodni 42 40 18 184

Wykształ cenie
Podstawowe 37 31 32 319
Zasadnicze zawodowe 39 39 22 330
Średnie 38 44 18 339
Wyższe 36 52 11 109

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 40 50 11 78
Prac.umysł .niż.szczebla 36 41 23 106
Pracownicy fiz.- umysł . 34 45 20 67
Robotnicy wykwalifikowani 41 43 15 117
Robotnicy niewykwalifik. 49 28 23 40
Rolnicy 41 40 19 72
Prywatni przedsiębiorcy 30 55 15 51

Bierni zawodowo
Renciści 40 32 28 147
Emeryci 34 43 23 193
Uczniowie i studenci 36 38 26 53
Bezrobotni 43 28 29 109
Gospodynie domowe i inni 36 31 34 65

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 31 47 22 111
Sektor państwowy 43 44 13 111
Sektor prywatny 38 47 16 242
Spół dzielczość 52 22 26 21

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 43 27 29 145
151 - 225 35 35 30 133
226 - 325 40 40 20 245
326 - 425 37 46 16 181
Powyżej 426 zł 35 44 20 295

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 33 41 26 326
Średnie 41 38 21 522
Dobre 39 41 20 250

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 31 49 19 62
Raz w tygodniu 35 39 26 573
Kilka razy w miesiącu 44 40 16 128
Kilka razy w roku 46 35 19 233
W ogóle nie uczestniczy 35 45 21 100

Poglądy polityczne
Lewica 46 40 14 201
Centrum 40 41 19 319
Prawica 39 48 13 308
Trudno powiedzieć 29 27 44 269
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Tabela 5. Czy, Pana(i) zdaniem, dział alność telewizji publicznej
dobrze sł uży społ eczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 66 24 10 1095

Pł eć
Mężczyźni 68 24 8 519
Kobiety 64 24 12 577

Wiek
do 24 lat 84 11 5 150
25-34 69 25 6 193
35-44 66 24 10 230
45-54 66 21 13 202
55-64 54 36 10 133
65 lat i więcej 57 27 16 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 73 15 12 410
Miasto do 20 tys. 63 30 7 122
od 21 do 100 tys. 61 26 13 226
101-500 tys. 65 28 7 205
501 tys.i więcej mieszk. 58 35 8 130

Region
Pół nocny 66 22 12 131
Zachodni 67 27 6 122
Środkowozachodni 72 19 8 164
Środkowy 69 22 10 200
Wschodni 61 24 14 139
Poł udniowo-wschodni 52 33 16 158
Poł udniowo-zachodni 73 22 6 182

Wykształ cenie
Podstawowe 66 19 16 318
Zasadnicze zawodowe 72 19 9 329
Średnie 65 27 8 339
Wyższe 52 41 6 109

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 53 40 8 78
Prac.umysł .niż.szczebla 62 28 10 106
Pracownicy fiz.- umysł . 69 24 7 67
Robotnicy wykwalifikowani 76 18 7 117
Robotnicy niewykwalifik. 71 25 3 40
Rolnicy 76 13 12 72
Prywatni przedsiębiorcy 50 33 17 51

Bierni zawodowo
Renciści 64 21 15 147
Emeryci 59 30 11 192
Uczniowie i studenci 70 21 9 53
Bezrobotni 81 12 6 108
Gospodynie domowe i inni 65 21 14 65

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 60 31 8 111
Sektor państwowy 68 26 6 111
Sektor prywatny 65 26 9 242
Spół dzielczość 60 29 11 21

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 69 19 12 144
151 - 225 73 17 10 133
226 - 325 68 22 10 245
326 - 425 63 27 9 180
Powyżej 426 zł 60 31 9 295

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 61 27 12 324
Średnie 69 20 10 522
Dobre 65 27 8 250

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 60 29 12 61
Raz w tygodniu 66 23 11 572
Kilka razy w miesiącu 69 23 9 128
Kilka razy w roku 67 23 10 233
W ogóle nie uczestniczy 61 32 7 99

Poglądy polityczne
Lewica 65 30 4 201
Centrum 70 19 10 319
Prawica 63 32 6 308
Trudno powiedzieć 65 15 19 268
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Tabela 6. Czy, Pana(i) zdaniem, dział alność Kościoła rzymskokatolickiego
dobrze sł uży społ eczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 57 32 11 1096

Pł eć
Mężczyźni 55 35 10 520
Kobiety 59 30 11 576

Wiek
do 24 lat 47 45 9 150
25-34 49 40 11 193
35-44 59 32 9 230
45-54 51 35 13 202
55-64 68 22 10 133
65 lat i więcej 71 18 11 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 66 24 10 410
Miasto do 20 tys. 58 36 6 122
od 21 do 100 tys. 47 37 16 226
101-500 tys. 52 39 9 205
501 tys.i więcej mieszk. 55 37 9 130

Region
Pół nocny 57 33 10 131
Zachodni 67 28 5 122
Środkowozachodni 49 39 12 164
Środkowy 52 39 9 200
Wschodni 64 21 15 139
Poł udniowo-wschodni 68 23 10 158
Poł udniowo-zachodni 51 37 12 183

Wykształ cenie
Podstawowe 66 22 12 318
Zasadnicze zawodowe 53 39 9 330
Średnie 55 34 11 339
Wyższe 52 38 10 109

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 54 35 11 78
Prac.umysł .niż.szczebla 49 39 12 106
Pracownicy fiz.- umysł . 40 40 21 67
Robotnicy wykwalifikowani 50 40 9 117
Robotnicy niewykwalifik. 56 36 8 40
Rolnicy 68 28 4 72
Prywatni przedsiębiorcy 50 32 18 51

Bierni zawodowo
Renciści 59 31 10 147
Emeryci 71 20 9 192
Uczniowie i studenci 45 43 13 53
Bezrobotni 60 33 7 108
Gospodynie domowe i inni 61 28 11 65

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 50 39 11 111
Sektor państwowy 43 42 15 111
Sektor prywatny 49 38 12 242
Spół dzielczość 60 30 11 21

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 64 26 11 145
151 - 225 67 23 10 133
226 - 325 59 31 10 245
326 - 425 54 37 9 180
Powyżej 426 zł 51 38 11 295

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 59 31 10 325
Średnie 58 32 10 522
Dobre 54 34 12 250

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 70 23 7 61
Raz w tygodniu 67 22 11 571
Kilka razy w miesiącu 62 30 8 128
Kilka razy w roku 40 48 13 233
W ogóle nie uczestniczy 28 65 7 100

Poglądy polityczne
Lewica 37 54 9 201
Centrum 55 36 9 319
Prawica 73 20 7 308
Trudno powiedzieć 57 25 18 268
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Tabela 7. Czy, Pana(i) zdaniem, dział alność NSZZ "Solidarność"
dobrze sł uży społ eczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 43 39 18 1095

Pł eć
Mężczyźni 45 41 14 520
Kobiety 42 37 21 576

Wiek
do 24 lat 36 47 18 150
25-34 48 37 15 193
35-44 48 39 13 230
45-54 41 45 14 202
55-64 48 38 14 133
65 lat i więcej 38 27 34 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 45 34 21 410
Miasto do 20 tys. 50 33 17 122
od 21 do 100 tys. 30 50 20 225
101-500 tys. 47 42 11 205
501 tys.i więcej mieszk. 50 35 14 130

Region
Pół nocny 45 35 20 131
Zachodni 43 39 18 122
Środkowozachodni 41 45 15 164
Środkowy 42 39 19 200
Wschodni 47 29 24 139
Poł udniowo-wschodni 55 30 15 157
Poł udniowo-zachodni 33 51 16 183

Wykształ cenie
Podstawowe 42 32 26 318
Zasadnicze zawodowe 48 40 13 330
Średnie 42 42 16 338
Wyższe 39 46 15 109

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 51 38 11 78
Prac.umysł .niż.szczebla 34 49 18 106
Pracownicy fiz.- umysł . 32 50 18 67
Robotnicy wykwalifikowani 46 46 8 117
Robotnicy niewykwalifik. 44 48 8 40
Rolnicy 46 37 17 72
Prywatni przedsiębiorcy 38 48 13 50

Bierni zawodowo
Renciści 46 35 19 147
Emeryci 44 30 25 192
Uczniowie i studenci 29 48 23 53
Bezrobotni 47 32 21 108
Gospodynie domowe i inni 53 24 23 65

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 38 46 16 111
Sektor państwowy 38 49 13 111
Sektor prywatny 43 45 12 241
Spół dzielczość 42 48 10 21

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 48 29 23 145
151 - 225 48 32 21 133
226 - 325 44 37 19 245
326 - 425 39 46 14 180
Powyżej 426 zł 41 46 13 295

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 44 35 21 325
Średnie 44 38 18 521
Dobre 42 44 14 250

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 57 25 18 61
Raz w tygodniu 48 32 19 571
Kilka razy w miesiącu 42 42 16 128
Kilka razy w roku 35 49 16 233
W ogóle nie uczestniczy 27 55 17 100

Poglądy polityczne
Lewica 18 71 11 201
Centrum 40 44 17 318
Prawica 71 20 9 308
Trudno powiedzieć 35 30 35 268
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Tabela 8. Czy, Pana(i) zdaniem, dział alność OPZZ dobrze sł uży społ eczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 27 39 34 1095

Pł eć
Mężczyźni 28 45 27 519
Kobiety 27 34 40 577

Wiek
do 24 lat 23 39 38 150
25-34 30 39 30 193
35-44 25 43 32 230
45-54 30 42 28 202
55-64 27 46 27 133
65 lat i więcej 26 25 48 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 32 31 37 410
Miasto do 20 tys. 28 40 32 122
od 21 do 100 tys. 23 40 37 226
101-500 tys. 26 49 25 205
501 tys.i więcej mieszk. 20 45 34 130

Region
Pół nocny 28 39 33 131
Zachodni 24 35 41 122
Środkowozachodni 34 33 33 164
Środkowy 25 43 32 200
Wschodni 25 34 41 139
Poł udniowo-wschodni 26 44 31 158
Poł udniowo-zachodni 27 43 30 182

Wykształ cenie
Podstawowe 30 31 38 318
Zasadnicze zawodowe 30 39 31 329
Średnie 23 43 34 339
Wyższe 21 51 28 109

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 21 52 27 78
Prac.umysł .niż.szczebla 16 51 33 106
Pracownicy fiz.- umysł . 39 34 27 67
Robotnicy wykwalifikowani 27 47 26 117
Robotnicy niewykwalifik. 18 37 45 40
Rolnicy 33 36 31 72
Prywatni przedsiębiorcy 11 61 28 51

Bierni zawodowo
Renciści 39 31 30 147
Emeryci 26 32 42 192
Uczniowie i studenci 20 33 48 53
Bezrobotni 25 36 39 108
Gospodynie domowe i inni 37 33 30 65

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 23 50 27 111
Sektor państwowy 24 46 30 111
Sektor prywatny 18 50 32 242
Spół dzielczość 40 29 30 21

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 31 29 40 144
151 - 225 34 33 33 133
226 - 325 27 36 36 245
326 - 425 27 45 29 180
Powyżej 426 zł 23 47 30 295

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 30 34 36 324
Średnie 26 39 34 522
Dobre 25 44 31 250

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 45 37 61
Raz w tygodniu 26 37 37 572
Kilka razy w miesiącu 28 42 31 128
Kilka razy w roku 34 36 30 233
W ogóle nie uczestniczy 22 52 26 99

Poglądy polityczne
Lewica 40 36 23 201
Centrum 28 44 28 319
Prawica 23 49 29 308
Trudno powiedzieć 21 24 55 268


